

疫情防控、理论宣讲、扶贫济困、文明创建……广宗县税务局志愿服务队积极弘扬和践行社会主义核心价值观，常态化组织开展志愿服务活动，传递温暖，积极培育“我为人人、人人为我”的良好风尚，展现志愿者的理想信念和爱心善意。

抗击疫情，彰显责任担当。“为了守护我们，你们风餐露宿，没日没夜地坚守在疫情防控岗位上，我们代表所有居民向你们表示感谢。”2020年2月21日，广宗县锦绣盛景小区居民代表将一面写有“税务铁军抗疫 真情为民服务”的锦旗送到了广宗县税务局。

疫情发生后，广宗县税务局志愿服务队迅速响应号召，投入抗疫一线，24小时轮班作战，他们用实际行动诠释志愿服务精神，所在单位被评为河北省抗击新冠肺炎疫情先进集体。

支持发展，优惠政策尽享尽享。在做好疫情防控的同时，志愿服务队聚焦“税收优惠政策落实给力”的工作要求，全面梳理税收优惠政策，逐项分析目标人群，列出受疫情影响较大纳税人名单198户，通过微信群、电话联系等方式进行“一对一”政策帮扶。

此外，志愿服务队还通过征管信息系统，筛查出符合享受支持防护救治、物资供应、复工复产及鼓励公益捐赠4个方面税收优惠政策的企业，全面掌握复工复产企业“一对一”税收服务机制，开展点对点政策宣传辅导，优惠政策让企业尽享尽享。

用心用情，常态化活动服务大局。为确保疫情防控和组织税收“两不误”和“两不欠”，志愿服务队全力推广落实“非接触”办理渠道和相关流程，积极引导纳税人缴费人通过电子税务局、手机App、自助办税终端等“非接触式”途径办税缴费，最大限度减少疫情传播风险，减轻企业办税负担。

同时，他们以税收政策，深化大数据分析应用。2020年，先后为地方党委政府就房地产、自行车、橡胶等6个主要支柱产业提供税收建议68条，形成7份有价值的税收经济分析报告，得到充分肯定。

今年3月，广宗县税务局志愿服务队被评为2020年度全国学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务组织。

## 红色家风故事

### 一身担正气 言行传后人

李莹

爷爷已经离开我们23年了，但他教我唱过的那些红色歌曲，仍时常回荡在耳边。

我的爷爷叫李浩，1921年出生，1938年参加革命并加入中国共产党，创作抗战鼓词、谱写爱国歌曲。

新中国成立后，爷爷从事教育工作，把全部心血倾注在教书育人上。他自己生活节俭，却慷慨资助贫困学生。爷爷常说，人有一粥一饭即可果腹，要把钱和精力用到更有意义的地方。在爷爷的教育和影响下，我的父亲也严于律己、踏实工作，从卫生院退休后仍坚持做公益，为医疗事业发挥余热。

爷爷离休后经常向我讲述那段峥嵘岁月。他还拿着自己谱写的曲稿，教我学唱这些曲子。激昂的曲调、脍炙人口的歌词，一下子就把我带到那个烽火连天的岁月。“孩子，你要记住，通向光明的路都是曲折又漫长的。”爷爷说。

受爷爷影响，工作上我也处处严格要求自己，多次被单位评为“先进工作者”。2017年，我光荣地加入了中国共产党。我坚持利用业余时间写作，在报纸、杂志上发表多篇文章，后来出版了自己的作品集，今年又加入省作家协会。

适逢建党百年，我参与了东光县政协《百年丰碑》一书的采编工作。在采访抗战老兵的过程中，我的心灵受到强烈的震撼。每当写到战场场景时，爷爷谱写的抗日歌曲的旋律总会萦绕在我耳畔，成为创作的强大动力。

爷爷坚定的革命意志、甘于奉献的奋斗精神，深深影响着，激励着我们奋勇向前。

(作者单位：沧州市东光县妇幼保健院)

### 传承好家风 宣讲好故事

宋丹丹 李玲

在唐山滦州市有这样一家庭，践行着“奉先思孝，处下思恭；倾己勤劳，以行德义”的淳朴家风。耄耋之年的骆宗明老人是这个家庭的大家长。

骆宗明是滦州市滦城街道离退休干部，他的家庭四世同堂，有6人是共产党员，红色文化深深影响着这一家人。2019年，骆宗明一家人精心整理388本家庭档案的故事被中央电视台报道，也让这个家庭的家风故事被更多人熟知。

从工作首月的26元5角工资，到如今4936元9角2分的每月退休金；从上世纪五六十年代的每一项重要家庭收支，再到5次建房、4次搬家的历程……这份家庭账簿，是一个普通家庭生活变迁的记忆，也反映着家国之变迁。

骆宗明为了挖掘更多有本土特色的历史素材，2006年与另一位老同志着手对本地抗战时期的革命史实进行调研。3个多月的时间，他们下乡村、访老人，积累了十几万字的调研材料。2007年开始，他和其他几位老同志每年都会利用一个多月时间，到滦城街道辖区中小学开展党史宣讲，广受同学们的欢迎，他们被亲切地称为“老爷爷宣讲团”。

今年，“老爷爷宣讲团”走进辖区学校、农村，从5月10日到5月28日，宣讲团19天走进14所中小学，受众达5000余人。

行程紧凑，骆宗明又上了年纪，身体有点吃不消，但仍咬牙坚持。老伴儿尽管心疼，但也理解他献余热的心情，在他每次外出前，都会把宣讲资料、水杯、手机等收拾好，默默给予支持。

(作者单位：滦州市滦城街道办事处)

## 我省各地积极推进“童心向党”教育实践活动落地落实

# 红色精神薪火传 童心向党共成长

河北日报记者 刘冰洋

用“移动课堂”将教育实践活动搬出教室，引导学生从小践行社会主义核心价值观；举办咏唱红色经典比赛，激发学生的爱党之情；观看经典红色电影，引导学生在观影中学党史、听党话、跟党走……

童心向党，礼赞百年。连日来，我省各地各学校广泛开展主题突出、特色鲜明、形式多样的“童心向党”主题教育实践活动。广大青少年学生从百年党史中汲取奋进力量，传承红色基因，坚定前进信心，努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

### 主题突出，让红色基因代代传承

“红军不怕远征难，万水千山只等闲。五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸……”6月25日上午，新河县董振堂事迹陈列馆，一场别开生面的红色故事会正在举行。来自新河县县直第一小学的42名小学生，在陈列馆馆长宋秀英的带领下诵读红色经典《七律·长征》。随后，董振堂烈士长孙董乃煌为孩子们讲述了董振堂烈士的革命故事。

今年以来，新河县利用董振堂事迹陈列馆等红色资源，深入推进“童心向党”教育实践活动，组织全县中小学、幼儿园学生，通过学党史、唱红色歌曲、讲红色故事等形式，在未成年人中唱响爱党、爱国、爱社会主义的主旋律。

了解烈士故事后，小学生宁天宇深有感触地说：“今天，听到董爷爷讲了董振堂将军的故事，我很受触动，更体会到今天幸福生活的来之不易，我一定要好好学习，学好本领，像董振堂将军一样，报效祖国！”

重温红色记忆，赓续红色血脉。连日来，结合党史学习教育，全省各地各学校以“童心向党”为主题，充分利用好红色资源，加强革命传统教育、爱国主义教育和思想道德教育，引导广大青少年学生在学思践悟中坚定理想信念，让红色基因、革命薪火代代传承。

在石家庄，市文明办、市教育局在全市青少年中开展“童心向党”主题教育实践活动，提出以“五个一”即“讲好一堂思政课”“传唱一首红色歌曲”“追寻一段红色记忆”“分享一个红色故事”“组织一次主题展示”为载体，重点开展好“我向党旗敬个礼”“唱支红歌给党听”“党的光辉照我心”“党的故事我来讲”“党的教育记心中”等5个方面活动。

在邯郸，该市依托涉县等革命老区组织全市1.6万名中小学生学习开展“穿一次红军服、唱一首红歌、听一段红军故事、吃一顿红军餐、走一次红军路、敬一个礼



日前，石家庄市建设北大街小学开展“党的故事我来讲”“唱支颂歌给党听”“党在我心中绘画展”“童心向党演讲比赛”等系列“童心向党”主题教育实践活动。

河北日报记者 杜柏桦摄

献一次鲜花、观看一次红色电影”的“七个一”“童心向党”研学活动，推动活动深入开展，教育引导未成年人感党恩、听党话、跟党走。

在邢台，全市各地各学校以“童心向党 献礼百年”为主题，从“学、讲、唱、行、画”五方面着手，广泛开展青少年开展党史学习教育、讲述红色故事、传唱红色歌曲、感悟红色之旅、描绘美好生活等活动，感悟党的初心使命，增进爱党之情、爱国之情。

### 形式多样，厚植爱党爱国情感

“奶奶，您听我说，我家的表叔数不清……”日前，在秦皇岛市开发区青少年活动中心，30余名小学生正在跟随秦皇岛市著名京剧表演艺术家张悦学唱《红灯记》选段《都有一颗红亮的心》。

厚植青少年爱党爱国情感，秦皇岛市开发区青少年活动中心举办了“童心向党”主题活动。活动围绕社会主义核心价值观，聚焦学党史、感党恩、抒党情，通过学唱红歌、聆听红色故事等方式，引导孩子们了解中国共产党百年光辉历程，铭记和弘扬伟大的革命精神，争做新时代好少年。

“原来京剧这么有趣，不仅可以学唱戏，还能通过表演了解红色历史。我会牢牢记住这些故事，并将它唱给其他的人听。”一位参与活动的学生表示。

一段历史，一场体验，一种精神，一份传承。

衡水市“童心向党”主题教育活动开展以来，该市各级各部门结合实际，充分挖掘运用中国传统节日文化内涵和爱国

主义精神，积极组织广大未成年人通过微博、微信、抖音、快手等新媒体传播方式，讲述红色故事，传承红色基因，引导未成年人铭记革命先烈光荣事迹，不断增进热爱祖国、热爱人民、热爱中华民族的情感。

日前，唐山市“童心向党·党的故事我来讲”优秀作品汇报演出在冀东烈士陵园举行。12名学生紧紧围绕主题，讲述党的故事、革命的故事、英雄的故事、优秀共产党员的故事，配合音乐将党史故事与重温革命历史、缅怀革命先烈、传承红色基因、伟大奋斗征程紧密结合，解读心中的红色精神，表达对党的崇高敬意。

“我与党旗合个影”是兴隆县团委引领青少年开展党史学习教育的重要载体，该县各团组织以各种形式，多角度、多视角、多层次记录团员们对党和国家的热爱。在与党旗合影中，大家灿烂的笑容、昂扬的斗志，亮出了听党话、跟党走的决心和信心。

### 入脑入心，引领红色教育走向深入

5月24日是星期一，早晨8时，沧州市光明小学正在举行升旗仪式。学校国旗护卫队的队员迈着铿锵的脚步，走向国旗台。1600多名学生扬起阳光灿烂的脸庞，向着国旗敬礼。

“一次庄严的升旗仪式，就是一次爱国主义教育。”光明小学校长于会利介绍，为了让升旗仪式更规范，学校特地邀请曾担任天安门国旗班班长的赵新风，指导学生们升国旗。“要让学生们理解升国旗的意义，引导学生们热爱祖国、热爱祖国。”

## 【走进爱国主义教育基地系列报道③】

# 石家庄市博物馆：持续激活历史文化教育资源

河北日报记者 董琳桦

“战士们不怕牺牲，冲锋陷阵、勇往直前，挖地穿墙、爆破作业，采用灵活的机动战术与国民党守军展开激烈巷战……”石家庄市博物馆的中国共产党石家庄历史主题展厅内，一段《解放石家庄》的短片令参观者心潮澎湃、热血沸腾。

“践行初心使命，铸就百年辉煌。”展厅入口处，几个大字赫然醒目，浓缩着党组织在石家庄市建立、发展、壮大的百年奋斗历程。

74年前，解放战争进入战略反攻阶段，在华北战场上，解放石家庄成为攻打大城市、统一华北解放区、进而解放全中国的关键一战，1947年11月6日，石家庄战役打响，全中国解放的序幕在这里拉开。

“1947年11月12日，我军吹响号角，向敌军最后的堡垒发起进攻，插上红旗，石家庄自此宣告解放！这为支援全国战场和党中央移驻西柏坡创造了条件。”讲起这段历史，石家庄市博物馆馆长刘茂利激动地说，石家庄是人民解放军攻克的第一座坚固设防的较大城市，据史料记载，朱德总司令发来嘉奖电，称石家庄战役为“夺取大城市之创例”。

石家庄战役的胜利在解放战争历史中写下浓墨重彩的一笔。1991年11月12日，石家庄市博物馆在解放石家庄44周年纪念日开馆，2013年被评为石家庄市爱国主义教育基地，今年6月入选为第六批河北省爱国主义教育基地。

“学习好、展示好石家庄解放这段历史，意义重大。”刘茂利介绍，为庆祝中国



石家庄金马小学学生到市博物馆参观学习历史文化。石家庄市博物馆供图

共产党成立100周年，扎实推进党史学习教育，博物馆深入挖掘红色资源，于6月底正式推出“中国共产党石家庄历史主题展”。

方寸之间，薪火相传。“石家庄解放、发展到现在取得辉煌成就的历程，也是党的百年历史的一个重要组成部分，在参观中结合党史学习教育，可以更好地传承红色基因、汲取奋进力量。”7月7日，在石家庄市博物馆参加党史学习教育的省工信厅运行局职工郑萍表示，要站在新的历史起点上，深化党史学习，赓续精神血脉，用实际行动在自己岗位上践行“不忘初心、牢记使命”。

今天的石家庄市博物馆，不仅仅是

展示石家庄市历史文化的窗口，更成为传承红色文化、开展历史文化教育研学的重要场所。

致敬“永不消逝的电波”百日巡回展、“学党史、守初心、担使命·庆祝建党一百周年”书画摄影展……石家庄市博物馆在充分挖掘自身红色资源、开展固定常设主题展的同时，与多个市属单位合作开设临时展厅。

与此同时，石家庄市博物馆为持续丰富教育资源，不断创新教育方式，引进“学习宝典”——“四史”融媒体学习系统，并通过开展重温入党誓词、听主题党课、讲红色故事等多形式活动，让人们铭记党的艰辛历程、牢记初心使命，推进爱

国主义教育深入发展。

不忘历史，展望未来。石家庄市博物馆现有馆藏文物4535件(套)，拥有着丰富的历史文化资源。“早在30万年前，我们脚下的土地就有人类活动的足迹……”日前，作为馆校结合的试点学校，金马小学与石家庄市博物馆合作开展传统文化综合实践课程，同学们走进博物馆的“石家庄历史文化展”，学习石家庄悠久历史和灿烂文化。

青少年是祖国的未来、民族的希望。石家庄市博物馆还开设了“少儿陪伴大课堂”和“道德模范事迹展”，促进博物馆资源融入教育体系，推动青少年思想道德建设。

在“儿童陪伴大课堂”，记者看到金马小学的学生们在制作老师的悉心讲解和指导下，结合学到的文物和陶瓷知识，边制作边思考，认真感受着传统工艺中精益求精的工匠精神。

今年，石家庄市博物馆将依托博物馆自身资源研发博物教育研学平台，设计一系列包含博物课程、在线文物展、全景博物馆等内容的实践教育课程，提升中小学生学习博物馆学习的效果，促进中华优秀传统文化传承。

“我馆已与多所高校和中小学实行共建，试点成功后，将以点带面，广泛推广。”刘茂利表示，他们将进一步开展形式多样的社会教育活动，挖掘和利用博物馆资源，充分发挥博物馆教育基地的功能，打造更有吸引力、更富成效的校外第二课堂。